

建设国际性综合交通枢纽城市

《青岛市综合交通体系规划(2021—2035年)》发布 构建“1+4+6”综合交通目标体系



繁忙的港口。



高铁网络四通八达。



胶东国际机场。资料图片

9日下午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍《青岛市综合交通体系规划(2021—2035年)》。该《规划》是我市国土空间规划体系中重要的专项规划，对指导交通基础设施建设，带动城市空间布局优化，促进城市产业发展，提升交通出行品质具有重要作用。

构建“1+4+6”综合交通体系

2019年印发的《交通强国建设纲要》提出，要构建便捷顺畅的城市交通网，科学制定和实施城市综合交通体系规划。2021年印发的《国家综合立体交通网规划纲要》以及2024年国务院批复的《青岛市国土空间总体规划(2021—2035年)》确定，青岛是20个国际性综合交通枢纽城市之一，在国家综合立体交通网主骨架布局中发挥重要作用。

按照工作部署，市自然资源和规划局组织编制了本轮《规划》。《规划》落实了国土空间规划体系“多规合一”要求，更加注重与各层次规划的衔接；强调底线约束思维，在国土空间规划一张图中，对重大交通基础设施进行空间落位，推动交通与生态、农业、城镇空间的耦合协调；考虑城市空间增量扩张向存量优化的发展形势，促进交通基础设施立体化、集约化布局；深度应用大数据、模型仿真等新技术手段，提升规划编制的科学性与精准度。

《规划》以国际性综合交通枢纽城市建设为总目标，以国际航运中心、国际航空枢纽、国家铁路枢纽、国际都市交通体系建设为分解目标，提出了港口、机场、铁路、公路、城市道路、城市轨道交通等骨干交通设施的规划建设目标，形成了“1+4+6”的综合交通目标体系，助力青岛成为全球陆海交汇的重要交通枢纽，推动构建东西双向互济、陆海内外联动的开放格局。

《规划》进一步明确了我市综合交通体系发展的战略方向，充分发挥青

岛“海、陆、空”优势，持续提升青岛在全球的资源配置能力，增强对经济腹地的辐射带动力。加强青岛与京津冀、长三角、沿黄流域等区域的互联互通水平，切实发挥好区域交通对资源汇聚、产业集聚的支撑作用。发挥交通先导作用，推动具有全球影响力山东半岛城市群建设，加快青岛都市圈一体化发展。

构筑对外交通系统格局

港口方面，规划建设国际枢纽海港、山东半岛世界级港口群的龙头，打造东北亚国际航运枢纽和物流中心，优化“一港六区”功能布局，实现各港区分工协作，重点推进董家口港区建设，统筹临港产业和港口布局，建设董家口港区、前湾港区疏港道路网络、铁路通道，强化胶州多式联运枢纽，促进海铁联运发展，全力支撑青岛建设国际航运中心。

机场方面，提升胶东国际机场枢纽功能，构建以胶东国际机场为中心，通用航空机场为补充的机场服务体系。强化面向东北亚的门户功能，增加国际航线、航点，提升国际服务水平。完善由高速铁路、轨道交通、高快速路组成的机场集疏运网络。发挥机场站、胶州北站、红岛站对航空客流的组织功能，构建胶东国际机场省域“2小时交通圈”、市域“1小时交通圈”，拓展机场腹地。保障空港物流中心建设空间，发展航空物流，强化空铁、空海联运，完善多式联运体系，引导和推动临空经济区发展。

铁路方面，加强铁路网络建设，构建由高速铁路、城际铁路、普速铁路组成的“一环八射，四主多辅”的铁路系统，规划线路总里程约1000公里。进一步强化南北向铁路通道，持续提升与京津冀、长三角主要城市通达效率。货运系统以青岛港后方铁路建设为重点，加强与沿黄流域方向的铁路通道建设扩能。强化铁路枢纽功能，促进站、城、产一体化发展。

公路方面，与山东省干线公路网衔接，提高普通国、省道的通行能力，加强与烟台方向通达能力，促进公路与城市道路融合，构建一体化道路网络，市域高速公路总里程达到1000公里。

优化城市交通系统布局

城市道路方面，打造功能分明、内外衔接的城市道路网系统。规划形成“高快一体、环湾辐射、七横九纵多连”的环湾都市区骨架路网格局，总里程达到1000公里左右。合理布局跨区(市)、连续流主干路通道，环湾各城区主干路网络既自成系统又互连互通。东岸城区重点打通未贯通主干路，形成功能完善的主干路网络。西岸城区重点加强黄岛与胶南、黄岛与胶州等组团间干路衔接，优化疏港道路体系。北岸城区强化城阳与即墨之间干路联系，完善过铁、过河道路网络。推进次干路、支路建设，提高道路网密度。营造高品质和包容性的车行、慢行交通环境。

公共交通方面，构建以城市轨道为主体、常规公交为基础、辅助公交为补充的城市公共交通体系，各层次公共

交通系统之间互相协调、紧密衔接，共同构成一体化、多层次的公共交通系统。通过轨道快线串联中心城区、副中心城市、专业化节点城市以及重要对外交通枢纽，通过轨道普线强化对组团内功能中心和交通枢纽服务，全面推进TOD发展模式，规划中心城区轨道站点800米半径覆盖的人口和岗位占比70%左右。促进常规公交与轨道交通一体化协同发展，常规公交站点500米半径用地覆盖率达到100%。

静态交通方面，适度提高停车位供给，促进存量泊位共享利用，合理引导控制停车需求，优化道路交通环境，形成以配建停车位为主、城市公共停车位为辅、路内停车位为补的停车供给体系。推动公共停车场建设，缓解老旧小区、医院、旅游景区、大型交通枢纽周边停车难问题，重点支持大型交通枢纽、外围轨道站点等周边增加城市公共停车设施。

智慧交通方面，以科技发展为手段，以信息化建设为平台，以整合集聚和开放共享为重点，面向未来构建“车、路、云”协同运作的智慧交通管理与服务体系，积极引导低空交通等新兴交通模式健康发展。

该《规划》是青岛市综合交通体系全局性、系统性、长期性的顶层设计。市自然资源和规划局将与各区(市)政府和市直相关部门共同协作，在各层面国土空间规划编制中，做好交通基础设施空间管控。以高质量项目建设推动高质量发展行动为契机，扎实做好详细方案论证，推进《规划》科学高效有序实施。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中**

我市公共交通系统举行防灾减灾演练

本报5月9日讯 在全国第十七个“防灾减灾日”到来之际，9日上午，城运控股集团在汽车东站举办2025年“5·12”防灾减灾综合应急演练活动，以实战化形式检验应急预案，磨合联动机制，锤炼救援队伍，提升企业防灾减灾能力。

演练围绕防汛应急处置、地震避险疏散、消防安全等综合科目展开，设置办公区域避震、公交车辆防汛转运、校车突发事件应急疏散、动力电池冒烟处置等场景，全面覆盖先期响应、指挥处置、险情应对等环节。

交运集团青岛温馨校车有限公司在模拟黄海海域发生5.5级地震的场景中，员工迅速采取避险措施，利用结实的办公桌或内承重墙进行自我保护，随后有序撤离至安全区域，无人机和机器狗同步巡查确保无人员滞留；在校车与私

家车碰撞起火演练中，驾驶员与照管员迅速组织学生用毛巾捂住口鼻、按序撤离，备用校车及时抵达现场转移学生，交警与应急人员高效联动维护秩序。

交运集团青岛温馨巴士有限公司在城市公交通车辆防汛接驳应急演练中，针对暴雨导致的车辆涉水，公交车驾驶员迅速采取行动，救援车辆、转运车辆快速集结，高效完成受困群众转运与伤员救治；在城市公共汽电车动力电池自燃处置演练中，针对新能源车辆电池突发故障，驾驶员精准操作，快速完成断电、灭火及人员疏散。

演练全程逼真严谨，各参演单位以“无缝衔接、协同作战”的默契配合，充分展现了应对突发事件的实战能力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)



我市公共交通系统举行防灾减灾应急演练。交运集团供图